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Aufgabe 1:
a) Schwingungsdauer eines Feder-Masse-Systems: 7, = 2 - \/% .
. 1 4n2ms
Fiir die Federkonstante folgt daraus: k& = 5 =4028 N/m.
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b) Fiir Sitz plus Astronaut gilt: mg , =—=—=82,65N.
’ 4n
Der Astronaut hat die Masse ma = ms s - ms = 70,15 kg.

¢) Spannarbeit W = %k}?z =20,117.

d) Aus y(t)=7-cos(wyt + @) folgt v(t)= y = —wysin(wyt + @),
also v =a,p =2—n~j/ = 0,698 .
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Alternative mit Energieerhaltungssatz: W = l(ms +my )\32 ; V= A O,698E.
2 mg +m, S

e) Amplitude: y(¢) = y, el H(r=10T) = %f/o =79 L o107

daraus folgt fiir die Abklingkonstante 6 = 11(1)—7% =0,077 s und fiir den Dampfungsgrad
o NP 1

F=—=0,011. Die Giite ist 0 =— =45.3.
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Aufgabe 2:

a) Randbedingungen: An den Einspannstellen muss die stehende Wellen Knoten besitzen.
Damit ist die Lange ein ganzzahliges Vielfaches der halben Wellenlidnge.
L:(n+1)%"mitn=0, 1,2, 30,

Die Frequenzen der stehenden Wellen sind
c c(n + 1)

=—= = foln+1).
fo=r =g = Holn+)
Fiir die beiden aufeinander folgenden Eigenfrequenzen gilt somit

fn _n+1 315Hz
fiag n+2 420Hz
Daraus folgt n = 2.
Die Eigenschwingung bei 315 Hz ist also die zweite Oberschwingung, die bei
420 Hz die dritte.
Die Frequenz der Grundschwingung ist f, = / ”1 _315Hz 105Hz.
n+
b) Fiir die Phasengeschwindigkeit gilt: ¢ = 4, f,,, also z.B.




c=Mfs =2TL-315HZ=157,5?.

c) Die zweite Oberschwingung hat zwischen den Einspannstellen zwei, die dritte drei

Knoten.
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d) Die Phasengeschwindigkeit auf Saiten und damit die Frequenz einer Eigenschwingung ist

proportional zur Wurzel aus der Spannkraft:

c= il ,oder F' = c2Ap = (fxl)ZAp.
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Damit gilt i (LJ oder F'=F [Lj =419 N.
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Aufgabe 3:
a) Der AbbildungsmaBstab ist f’ = - 10. Das Minuszeichen ist wichtig, weil bei einer

einfachen reellen Abbildung eines Gegenstandes das Bild Kopf stehend ist.
. . 1 1 1 : '
Aus der Abbildungsgleichung — ——= 7 und dem AbbildungsmalBstab ' = a folgt
a a a
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die gesuchte Gegenstandsweite a = f I(F - lj =100 mm(ﬁ — lj =-110mm.

b) Die Bildweite betrigt @' =a- ' =+1100 mm.

c)

he _1,24pm-eV

Die Energie eines Photons ist Ey, = =2,10eV =3,37- 10777,
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Damit wird der Photonenstrom N ph = Eﬂ =5,94. 10871,
ph
d) Der spezifische Widerstand des Halbleiters ist
p—;=68,290m.
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